

四川全力筑牢安全稳定底线 着力提升平安幸福指数

2021年以来,破获经济犯罪案件7434起 挽回直接经济损失7亿余元

□本报记者 赵蝶

近日,四川公安“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日新闻通气会召开,通报了四川公安在打击和防范经济犯罪方面取得的成绩,并公布了十起经济犯罪典型案例和涉养老诈骗温馨提示。

据介绍,2021年以来,四川省公安机关共立案侦办各类经济犯罪案件7434起,抓获犯罪嫌疑人7700名,挽回直接经济损失7亿余元,有力维护了全省政治安全、经济安全和社会大局稳定。全省开展打击洗钱、涉税、假币犯罪,缉捕境外逃犯和重大案件侦破等工作先后7次获得公安部贺电表扬。

全力筑牢安全稳定底线,防

范化解重大经济金融风险。四川公安始终将非法集资、传销等涉众型经济犯罪作为打击防范重中之重,坚决依法打击各类非法金融活动。积极会同有关部门开展非法集资、私募基金等风险排查,有效防范化解涉众领域风险隐患,坚决维护资本市场秩序和广大投资人合法权益。

全力把准发展大局,守护市场主体和市场经济秩序。四川公安积极参与粮食购销领域腐败问题专项整治,严厉打击串通投标、职务侵占、合同诈骗等突出涉企经济犯罪,依法打击整治商业贿赂犯罪,着力整治清理涉民营企业刑事司法“挂案”问题,逐利执法、违

规冻结等问题,努力让企业和企业经营者在每起案件中都能感受到公平正义。

全力助推重大政策落地,严厉打击涉税领域犯罪。四川公安联合税务、检察、海关、人行、外管等六部门开展常态化打击虚开骗税违法犯罪,切实为全省重大税费支持政策落地保驾护航。

全力回应民生诉求,着力提升人民群众平安幸福指数。四川公安始终把群众利益放在心中最高位置,以打开路、全面围剿,着力打击非法支付结算、假币、假银行卡、假票据等涉及民生民利的犯罪活动,坚持“打源

头、摧网络、端窝点”,彻底摧毁黑灰产业链条。组织开展打击地下钱庄洗钱犯罪专项行动,侦办假币案件,侦办银行卡类案件,依法从严打击涉及强农惠农政策、社会保障、医疗卫生等民生领域犯罪案件,持续开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐”行动,有序推进防逃控逃工作。

全力以案促治以打促防,坚决维护老年人合法权益。目前四川公安已部署开展涉养老诈骗违法犯罪集中专项打击,已立案涉养老诈骗经济犯罪案件47起,抓获犯罪嫌疑人315名,涉案金额48亿余元,挽损金额6亿余元。

完善体制机制 切实化解风险 贵州防范非法集资打击经济犯罪工作成效显著

本报讯(记者 吴文俊)近日,记者从贵州省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2021年,贵州省公安厅和贵州省地方金融监督管理局重拳出击,严厉打击经济犯罪,贵州全省防范非法集资打击经济犯罪工作成效显著。

2021年,全省共破获经济犯罪案件1100余起,挽回经济损失8.6亿余元;破获涉民营企业经济犯罪案件240余起,挽回经济损失2.9亿余元;破获涉众型经济犯罪案件140余起,抓获犯罪嫌疑人140余名。

去年以来,贵州省处非系统充分运用“黔盾”非法集资监测预警系统和举报平台,加强线下信息收集能力,向市(州)下发风险提示函13份,印发《贵州省2021“黔盾”非法集资等非法金融活动集中整治方案》,组织相关部门通过联合执法方式重拳打击非法集资活动,累计清理整顿涉嫌非法集资机构(企业)1256家,涉及金额38.73亿元。

同时,坚持宽严相济的刑事政策,落实和完善对新技术、新业态、新业态、新商业模式的包容审慎监管政策,严格区分经济犯罪与经济纠纷的界限,规范使用刑事强制措施,避免影响企业正常生产经营活动。

全省公安系统组织侦破贵阳“2·05”虚开电子专票案、黔南“4·08”新型骗取出口退税案获公安部贺电;精心组织开展“猎狐”专项行动,围绕贵州省境外经济犯罪嫌疑人,“一人一档”“一人一专班”,成功从美国、马来西亚等国缉捕10余名逃犯。其中,贵州省公安厅经侦总队打击地下钱庄工作成效显著,获公安部嘉奖令。

下一步,贵州省将重点以落实《条例》要求为核心,从完善体制机制、切实化解风险、强化行政执法、深入宣传教育四个方面加大工作力度,持续保持对非法集资“零容忍”,全力稳妥化解非法集资风险,为贵州经济社会高质量发展提供优良的金融生态环境。

黔滇税务部门 分别依法查处骗取留抵退税案件

□本报记者 吴文俊

为确保大规模增值税留抵退税政策落快落准、落稳落好,贵州、云南税务部门根据税收大数据分析线索,依法查处了两起骗取增值税留抵退税案件。

贵州省安顺市税务部门依法查处一起骗取留抵退税案件

近期,贵州省安顺市税务局稽查局根据税收大数据分析线索,依法查处了贵州众信佳品商贸有限公司骗取增值税留抵退税案件。

经查,该公司通过隐匿销售收入、减少销项税额、进行虚假申报等手段,骗取留抵退税10.71万元。普洱市税务局稽查局依法追缴该公司骗取的留抵退税款,并依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国税收征收管理法》相关规定,拟处1倍罚款。

普洱市税务局稽查局有关负责人表示,将充分发挥税收大数据作用,严厉打击骗取留抵退税违法行为。对非主观故意违规取得留抵退税的企业,约谈提醒,促其整改;对恶意造假骗取留抵退税的企业,依法从严查办,按规定将其纳税信用等级直接降为D级,采取限制发票领用、提高检查频次等措施,同时依法对其近3年各项税收缴纳情况进行全面检查,并延伸检查其上下游企业。涉嫌犯罪的,移交司法机关追究刑事责任。

的,移交司法机关追究刑事责任。

云南省普洱市税务部门依法查处一起骗取留抵退税案件

为确保大规模增值税留抵退税政策落快落准、落稳落好,普洱市税务局稽查局严厉打击骗取留抵退税违法行为,近期根据税收大数据分析线索,依法查处了普洱市辰辰汽车销售有限公司骗取留抵退税案件。

经查,该公司通过个人收取销售款、隐匿公司销售收入、减少销项税额、进行虚假申报等手段,骗取留抵退税18.76万元。安顺市税务局稽查局依法追缴该公司骗取的留抵退税款,并依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国税收征收管理法》相关规定,拟处1倍罚款。

安顺市税务局稽查局有关负责人表示,将严厉打击骗取留抵退税违法行为,全力护航留抵退税政策落准落好。对非主观故意违规取得留抵退税的企业,约谈提醒,促其整改;对恶意造假骗取留抵退税的企业,依法从严查办,按规定将其纳税信用等级直接降为D级,采取限制发票领用、提高检查频次等措施,同时依法对其近3年各项税收缴纳情况进行全面检查,并延伸检查其上下游企业。涉嫌犯罪的,移交司法机关追究刑事责任。

成都柳州两地法院联手 火速出击扣车辆 申请人权益得保障

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



近日,受广西壮族自治区柳州市鱼峰区人民法院委托,成都市武侯区人民法院成功扣押了两辆登记在被执行人名下且停放于

本辖区内的机动车,维护了申请人的合法权益。

2017年5月,某融资租赁有限公司与王某签署了融资租赁合

同,约定由融资租赁公司购买汽车,将汽车以融资租赁的方式出租给王某,王某每月向融资租赁公司支付租金。

从2018年3月起,王某未按约支付租金,多次收款未果的融资租赁公司于2019年向鱼峰法院提起诉讼,要求王某支付租金及违约金。无独有偶,该公司与王某也存在相似的融资租赁合同纠纷。法院判决王某向融资租赁公司支付租金7万余元及违约金,判决王某支付租金3.4万余元及违约金1.1万余元。

判决生效后,王某和王某两人都一直逃避履行义务,融资租赁公司向鱼峰法院申请强制执行。

执行法官承接案件调查后发现,王某和王某两人户籍地均在四川,下落不明且无法取得联系。执行法官通过全国法院网络执行

查控系统查询到王某、朱某名下各有一辆小汽车。

今年4月中旬,执行法官接到申请执行人电话,称在四川省成都市武侯区某停车场发现王某和朱某名下汽车,希望法院能依法扣押车辆。

时值疫情,从柳州到成都行程不便。为及时控制财产,鱼峰法院立即与武侯法院执行局联系,委托武侯法院代为扣押车辆,张贴封条。

接到委托后,武侯法院执行局调派精干力量火速出击,在某停车场找到了上述两辆车,还同鱼峰法院承办法官视频连线,现场核实车辆信息。确定无误后,执行人员扣押、张贴了封条。

执行工作突出强调时效性,借助互联网实现两地法院联合行动,不仅可以及时查封和扣押财产,更能节约司法资源,有力保障申请人的权益。

“四川政法先锋”获得者、刑警李狂：

踔厉奋发 传承“勇武精神”

□王峰 张磊 曹宇 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

在成都平原北部三国历史文化名城——德阳市罗江区,涌现出了两个因公牺牲的公安二级英模刘勇、刘武,熔铸出的“扎根基层、务实创新、无畏担当、勇争一流”“勇武”精神,一直激励着罗江公安人踔厉奋发,有着“四川政法先锋”殊荣的刑警李狂即为其中之一。

1986年出生的李狂,现任德阳市公安局罗江区分局刑侦大队教导员兼重案中队队长,从警15年,李狂带着侦查破案的独特天赋,参与侦破刑事案件600余件,抓获犯罪嫌疑人400余人,挽回经济损失1000余万元。他一步一步成长,墓碑上“寻出”20年命案逃犯,雪域高原英勇擒凶,与病魔抗争的“钢铁侠”的故事在当地群众口中传为佳话……

崭露头角

从墓碑上“寻出”20年前命案逃犯

2011年,全国开展“清网追逃”行动。初夏的一个午后,在罗江县城街边茶馆里,几位大爷还在谈论20年前的一个震惊县城的枪杀案,“那个刘娃歪得很,晚上拿火药枪把张老么打死后就跑了,拉他的那几个人也被火药枪打伤了!”“就是,不晓

得为啥子都这么多年了还没抓到……”

二十年前未破的案子,还在成为老百姓茶余饭后的谈资。碰巧,从警还没几年,已是追逃专案组成员的李狂路过听到,心里很不是滋味。案中嫌疑人十分狡猾,逃窜后几乎没留下什么蛛丝马迹,案子一悬就是20年。这对李狂来说,有些陌生,毕竟案发时李狂还没有入警。但李狂天生具有挑战性格,越难的案子,他越来劲。面对这样毫无头绪的案子,他选择了再从最基础的摸排着手,没有蛛丝马迹,就主动寻找蛛丝马迹。

其实,多年来战友们把能想的办法都想到了,就是难以突破。李狂翻遍了案卷资料,一时间也没有获得刘某某去向的有效信息。在进一步了解中得知,嫌疑人逃离时还未成家,户籍登记上同户的只有其父亲,但如今其父已经去世。一瞬间,他突然想到民间长辈去世,后人都会立碑并且会刻下所有后代的名字以示孝道。何不去嫌疑人父亲墓碑前看看?

这一看,墓碑上显出端倪,竟然刻着刘某某妻子赵某某的名字。围绕墓碑上一个不太确定的姓名信息找人,无疑又是大海捞针。李狂紧抓这一线索不放,从全国上万条的信

息中没日没夜地分析,最终锁定了青海西宁方向。

在追逃研判会上,李狂从青海西宁赵某某的亲属关系、行为特征等方面复盘了赵某某就是刘某某的妻子,并作出了刘某某很可能就藏匿于此的判断。他严密的逻辑分析说服了所有人。接下来,在青海西宁赵某某家中的抓捕工作就没再留悬念了。潜逃20年的刘某某归案后,也印证了墓碑上的线索。原来,赵某某是刘某某潜逃到青海西宁偷偷娶的妻子,并没有办理任何合法手续,所以才让战友们苦寻多年未果。

“刘某某抓到了!”这个消息传遍罗江县城,李狂也被同事和群众称为“福尔摩斯”。

锲而不舍

雪域高原英勇擒凶

2003年9月22日,罗江一米厂李某、刘某夫妇被杀害在厂内的卧室中,现场焚毁破坏严重。凶残的作案手法造成了极坏的社会影响。由于现场能提取的证据少之又少,此案成为了困惑罗江公安17年的命案悬案,累年侦查未果。

2020年初,任职刑侦大队教导员的李狂,牵头再次从细节入手,对

该案开展梳理研判,推断嫌疑人刻意在作案出逃后才引燃破坏现场。十多年间,刑事科学技术迅速发展,他主张将相关物证送广东省公安厅物证鉴定所利用新技术进行检验鉴定。正是从这些扎实的基础工作细节入手,让案侦工作取得重大突破。2020年7月送检的关键物证检出嫌疑人DNA。

锁定嫌疑人落脚点在西藏拉萨后,李狂主动请缨带队远赴高原抓捕。强烈的高原反应让李狂猝不及防,呕吐、头痛、胸闷让他虚脱,他没有选择躺下,坚持顶上去。“这是最接近真相的时刻,不能因为我拖慢侦查节奏,让嫌疑人再次逃脱!”一鼓作气,专案组将潜逃10年的犯罪嫌疑人易某勇成功抓获。李狂凭着对案件细节的烂熟于胸,连夜主审,嫌疑人心理防线很快崩溃,全盘交代了谋财杀人、自制引火装置逃离后自动引火焚毁现场的犯罪事实。案件告破,受害人家属送来一面“破案神勇、为民除害”的锦旗,激动得痛哭流涕。

笑对病魔

“固执”中再现钢铁般意志和初心

面对目前网络诈骗犯罪高发



的现状,李狂急在心头。去年3月,他主动报名前往沈阳刑警学院参加电诈指挥员培训班学习。由于气候差异和长期黑白颠倒的积劳,他出现了剧烈咳嗽、连续失眠和心悸的症状。但为了学先进经验,他带病坚持学成。回川当晚,李狂就被送往德阳市人民医院抢救,双肺三分之一已被积液浸泡,双肾急性衰竭需要进行器官移植,两次被下达病危通知。一时间,李狂也经历了绝望、颓废,但家人、同事和领导的支持帮助给了李狂强大的支撑。

很快,他重拾信心,积极配合一周三次的透析和相应治疗。那之后的三个月,对于李狂来说是一种煎

熬,也是一场重生。病情终于好转,虽然肾脏功能仍不正常,但可以依赖药物保守治疗。

随后,他“固执”地坚持回到岗位,利用在刑警学院所学和自己的摸索,根据网络犯罪的规律、特点,提炼形成“一筛、二调、三控”技战法,成功为跨境网络赌博案的扩线和“8·10电诈案件”的侦破提供了有力的技术支撑,成功抓获网络犯罪嫌疑人50余名,冻结涉案违法资金1.3亿元。

“现在要躺下来真不是滋味!我相信自己一定能战胜疾病,和同事们一起战斗,一起打击犯罪,一起守护群众安全!”李狂看着自己帽子上的警徽深情地说道。